Hypotesetesting

@ Hy: Null hypotese. Konservativ.
@ Hi: Alternativ hypotese. Endring.
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Rettsvesen hypotese

Tiltalte er uskyldig inntil det motsatte er bevist.

Hypoteser

@ Hp: Tiltalte er uskyldig
@ Hi: Tiltalte er skyldig

Moglege beslutningar

@ Forkastar Hy, og aksepterer Hj.
Tiltalte er skyldig
o Forkaster ikkje Hp.
Kan ikkje motbevise at tiltalte er uskyldig, ergo er han
uskyldig.
Er ikkje tilstrekkeleg usannsynleg at tiltalte er uskyldig.
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Hggde, NTNU kvinner og Ingelin

Pastand som skal testast: Ingelin er hggare enn gj.snittlege NTNU
kvinne.
w: gj.snitt for NTNU kvinner.

Hypoteser
@ Ho: p=po =172
e Hi: u< o

Moglege beslutningar

@ Forkastar Hy, og aksepterer Hj.
P&stand H; 'bevist’ ved data.

o Forkaster ikkje Hp.
Data underbygger ikkje pastand H;.
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Pengespelet, eksamen juni 07

o Spm.lagar A: Tilfeldig deltakar klarar < 5 med sanns. q;.
o Spm.lagar B: Tilfeldig deltakar klarar < 5 med sanns. go.

Ulik vanskelighetsgrad?

o Ho: 1= q
o Hi: q1 # @2

Moglege beslutningar

o Forkastar Hy, og aksepterer Hj.
Det er ulik vanskelighetsgrad. Set i gong tiltak.
o Forkaster ikkje Hp.
Kan ikkje bevise at g1 # go. Gar ut frd at g1 = g

|. Steinsland 19.mars 2014



Fiskekvalitet

@ u1: Gj.snitt kvalitet pa fisk, tradisjonell lagring.
@ up: Gj.snitt kvalitet pa fisk, ny lagring.

Ny metode betre kvalitet?

Hypoteser
® Ho: p1 = po
° Hi: po>m

Moglege beslutningar

o Forkastar Hy, og aksepterer H;.
Det er ulik kvalitet. Innfgrer ny lagringsmetode.

@ Forkaster ikkje Hp.
Kan ikkje bevise at pp > pp. Fortsett med eksisterande
lagring.

v
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Hypotesetesting

Metode p-verdi

@ Antar Hy er sann.
@ Finn p-verdi: P(vart estimat eller meir ekstremt | Hy er sann)
© Forkastar Hy dersom liten p-verdi (< «).

Metode forkastninsomrade

@ Antar Hy er sann.

@ Finn testobservator og omréde for 'testobservasjon’ (evt.
estimat) som fgrer til forkastning.

© Forkastar Hy dersom 'testobservasjon’/estimat i
forkastningsomrapdet.

|. Steinsland 19.mars 2014



Beslutningsfeil

Type-I-feil: Forkastar Hy ndr Hy er sann.

Testnivs: P(Type-I-feil) = a.

Type-lI-feil: Forkastar ikkje Ho ndr Hy er sann.
Teststyrke: 1 - P(Type-ll-feil|p = p1) =1 — (1)
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Eksamen mai 06 oppg 3 b)

Trykkfasthet murblokk: X; ~ N(u,0.212), n = 24, o = 0.05

o Ho: p=po =240

o Hi: < o

Forkastningsomrade

Finn forkastingsomradet.
Gjennomfgr testen ndr n = 24 og x = 2.30

Kva er styrken for testen dersom sann p = p; = 2.30 og n = 247
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lll. styrke murblokkeksempel

Fordelinga til utvals gjennomsnittet, MN=24
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Styrkefunksjon, Eksamen mai 06 oppg. 3

Styrkefunksjon, hegdehypotese med e=0.05
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Murblokker, antall observasjonar vs styrke

o = 2.40, p1 =2.30

rurblokk eksempel, antall ohservasjonar krevd for ulik styrke
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lIl. styrke murblokkeksempel, N = 38

Fordelinga til utvals gjennomsnittet, N=37
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Eksamen juni 07, pengespelet

o Spm.lagar A: Tilfeldig deltakar klarar < 5 med sanns. q;.
e Spm.lagar B: Tilfeldig deltakar klarar < 5 med sanns. g».
@ 71 av na = 64 klarer ferre enn 5.
@ 7y av np = 64 klarer ferre enn 5.

Utled tilnaerma 95% KI for d = g1 — g basert p& normaltilnaerming

til binomisk.

approx

® Zj ~ bin(ny, q1), stor na, Z1 "~ N(ni1q1, nqi(l — q1))

Prox

7y ~ bin(ny, g2), stor ng, Zo "R N(naga, naga(1 — q2))

*]

o gi=21/m "R¥ N(qr, :1(1— q1)/m)

o Go = Zo/m FR7 N(q2, 92(1 — q2)/m2)

o d=d1— ¢ K7 N1 — g, q1(1 — q1)/m + q2(1 — q2)/m2))
o 7 — d—d

Var(l = q1)/m + g2(1 — q2)/m2)




